
Výskumná skupina raného detstva 

Charakteristika a ciele výskumnej skupiny: 

V medzinárodná literatúra charakterizuje rané detstvo ako obdobie od narodenia do 8 rokov 

života. V súčasná odborná verejnosť vyzdvihuje kľúčovú úlohu a význam raného detstva. Je 

vedecky dokázané, že vzdelávanie v ranom detstve má rozhodujúci vplyv na vývoj jednotlivca 

počas celého jeho života, a tým aj na vývoj spoločnosti. Podpora vzdelávania a starostlivosti 

v období raného detstva prinášajú z dlhodobého hľadiska významné sociálne a ekonomické 

výhody. 

  V medzinárodných skúmaniach sa na toto obdobie kladie čoraz väčší dôraz, pričom na 

celom svete pracuje mnoho medzinárodných výskumných skupín zaoberajúcich sa raným 

detstvom. Skúmaniu obdobia raného destva sa venujú nielen odborné organizácie, ale aj 

nezávislé vedecké časopisy v mnohých krajinách sveta. Zvýšený záujem o rané detstvo 

spôsobuje vývoj kultúrno-spoločenských podmienok 21. storočia. Medzinárodný nárast 

významu vzdelávania v ranom detstve sa však na Slovensku zatiaľ dostatočne neodráža ani v 

činnosti odborných organizácií a ani v domácom výskume. 

 Naša výskumná skupina, ktorá vznikla v januári 2021, sa zameriava práve na 

mimoriadne citlivé obdobie vo vývoji detí – vzdelávanie, vývoj a rast v ranom detstve. Ide o 

vek, keď sú deti najcitlivejšie na zmeny, keď ich možno najúčinnejšie rozvíjať a keď môžu byť 

rozvojové programy najúspešnejšie. Je to tiež obdobie, kedy je včasná intervencia 

najúčinnejšia. Z tohto dôvodu, je v našom záujme posilniť odborný dialóg na národnej úrovni 

a v súlade s medzinárodnými trendmi realizovať výskum na národnej úrovni, ktorý sa v 

posledných dvoch desaťročiach stal stredobodom spoločenského, odborného a vedeckého 

záujmu. Naším cieľom je tiež poskytnúť priestor na stretávanie sa výskumníkov, vedeckých 

pracovníkov a študentov pôsobiacich v tejto oblasti, a podporiť tak rozvoj odborných kontaktov 

a prezentáciu výsledkov výskumu. Za prioritu považujeme tiež rozšírenie súboru nástrojov 

pedagogickej diagnostiky využiteľlých v edukačnom prostredí slovenského školstva s 

osobitným zameraním na deti s materinským jazykom maďarským na Slovensku. 

 

Výskumné oblasti: 

 vedecké skúmanie charakteristík vývoja v ranom detstve a faktorov, ktoré ho 

ovplyvňujú; 

 vedecké skúmanie rôznych vzdelávacích prostredí; 

 vedecké skúmanie možností včasnej intervencie; 

 vedecké skúmanie foriem starostlivosti v ranom detstve; 

 adaptácia a štandardizácia meracích (diagnostických a výskumných nástrojov). 
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Vedecko-výskumné prjekty: Adaptácia a štandardizácia diagnostického nástroja 

DIFER na zisťovanie aktuálnej vývinovej úrovne 4-8 ročných detí 

Začiatok projektu: 2021 

Koniec projektu: 2023 

Úspešná obhajova projektu:  11.01.2024 

Počas realizácie projektu výskumný tím adaptoval a štandardizoval maďarský diagnostický 

nástroj DIFER, slúžiaci na meranie vývinovej úrovne detí vo veku 4-8 rokov s materinským 

jazykom maďarský na Slovensku. 
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